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[bookmark: _Toc474677301]第一讲 杠杆复习提高
【知识要点巩固与训练】
[image: ]6．如图3所示为等刻度的轻质杠杆，A处挂一个重为2牛的物体，若要使杠杆在水平位置平衡，则在B处施加的力为（    ）
A．可能为0.5牛      B．可能为2牛     C．一定为1牛       D．一定为4牛

[image: ]        图3

7．如图4所示，杠杆处于平衡状态，杠杆上每个小格的长度相等，当两边同时去掉一个相同质量的钩码后，则(     )图4

    A．杠杆仍平衡
    B．左边钩码向左移一格，杠杆可平衡
    C．右边钩码向右移一格，杠杆可平衡
    D．两边钩码都向支点移动一个格，杠杆可平衡
8.如图5所示，O为杠杆AB的支点，A端挂一重物G，图中能使杠杆在水平位置平衡的最小的拉力是（    ）图5

A．F1      B．F2
C．F3      D．F4
9.一根粗细均匀的杠杆可绕中点O自由转动。杆上挂有质量不等的物体A和B，此时杠杆处于平衡状态，如图6所示，现将物体A、B同时向支点移动相同的距离，此时杠杆将（    ）图6

A．仍能平衡
B．不能平衡，左端下降
C．不能平衡，右端下降
D．无法判断
10. 杠杆均处于静止状态，在图7中画出已知力的力臂或根据已知力臂画出力。
[image: ]






图7

11．轻质杠杆AB长1米，支点O在中间，左端A处挂一重为4牛的物体，则：A
B
O

1）通过弹簧测力计用5牛的力竖直向上拉杠杆，使其在水平位置平衡，那么拉力作用在支点的哪一侧？它离支点的距离为多少？
2）如果不用弹簧测力计，而在杠杆上离A点0.75米处挂一个物体使杠杆平衡，那么该物体的质量为多少？图8



12 ．如图9所示，一轻质杠杆可绕O 点转动，在杠杆的A 点和B 端分别作用两个力F1、F2，已知OA : AB ＝1 : 2 。求：
[image: ]( l ）若Fl 为12 牛，方向竖直向下，为使杠杆保持水平平衡，作用在B 点的力F2的最小值和方向。
( 2 ）若F1 减为6 牛，方向变为竖直向上且不改变上题中F2的大小，力F2与杠杆垂直，则应如何使杠杆在水平位置平衡？

图9

[bookmark: _Toc474677302]第二讲  滑轮复习提高
【知识要点巩固与训练】
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11．在探究动滑轮使用特点的实验中，各小组按照图（a）中所示的实验器材进行实验，每个小组的实验器材都相同（摩擦力可忽略不计）。甲小组按照实验要求在滑轮上挂上钩码，竖直向上拉弹簧测力计，每次都匀速提起钩码，如图（a）所示。乙、丙两个小组的同学实验时，没有注意按照要求规范操作，他们斜向上拉弹簧测力计，匀速提起钩码，实验情况分别如图（b）、（c）所示。各小组的实验数据记录在表格中。（a）           b）              （c）

	表一（甲小组）
	表二（乙小组）
	表三（丙小组）

	实验序号
	物体的重力（牛）
	弹簧测力计的示数（牛）
	实验序号
	物体的重力（牛）
	弹簧测力计的示数（牛）
	实验序号
	物体的重力（牛）
	弹簧测力计的示数（牛）

	1
	1.0
	0.6
	4
	1.0
	0.7
	7
	1.0
	0.8

	2
	2.0
	1.1
	5
	2.0
	1.3
	8
	2.0
	1.6

	3
	3.0
	1.6
	6
	3.0
	1.8
	9
	3.0
	2.3


①甲小组同学分析比较了实验序号1、2、3的数据和相关条件，得出动滑轮使用特点的初步结论是：使用动滑轮匀速提起重物，                                            。
②同学们查阅相关资料得知：若不计动滑轮自身的重力，使用动滑轮匀速提升重物时，可以省一半力……由此，他们分析了表一中的实验数据，求出滑轮的重力为       牛。
③分析比较表一、表二、表三中的实验数据和观察到的现象，初步分析甲小组、乙小组、丙小组的实验数据都不相同的原因是：                                            。
④分析比较实验序号1、4、7（或2、5、8或3、6、9）的实验数据和相关条件，得出的初步结论是：                                                             。
[bookmark: _Toc474677303]第三讲   功和能复习提高
【知识要点巩固与训练】
1．甲用力推一辆小车，经过3 分钟小车在力的方向上前进了50 米，乙用同样大小的力推另一辆小车，经过6 分钟小车在力的方向上前进了相同的距离，那么（     ）
   A ．甲做的功多                     B. 乙做的功多
   C. 甲和乙做的功一样多              D. 乙的功率是甲的功率的两倍
2．某人用50 牛的水平推力使一个质量为20 千克的物体沿水平地面前进了5 米，放手后，物体继续滑行了1.5米，此人对物体做的功为（       ）
     A . 250 焦            B. 325 焦           C . 980 焦          D . 1274 焦
3．当两台机器正常工作时，功率大的机器一定比功率小的机器（         ）
A ．做功多            B．做功少          C ．做功快           D ．做功慢
4．某人手提重45 牛的物体，在水平路面上行走50 米，然后登上10 米高的楼房。前面用了1 分钟时间，后面用了半分钟时间。这个人登楼时对重物做功的功率为（      ）
     A . 5 瓦              B. 15 瓦           C . 30 瓦            D . 45 瓦
6．下列过程中，由动能转化为重力势能的是（    ）
A ．正在下落的篮球                   B ．抛出后的铁饼在落地前
C ．向上垫起的排球                   D ．熟透的苹果从树上落下
7．直升飞机在匀速上升，下列关于直升飞机的说法中正确的是（    ）
    A．动能减少，重力势能增加，机械能增加
    B．动能不变，重力势能增加，机械能增加
C．动能和重力势能均增加，机械能增加
D．动能和重力势能均不变，机械能不变
8.用300牛的水平力推一个重为1000牛的箱子，20秒内沿推力方向前进5米，在此过程中，推力对箱子做功_________焦，功率为_________瓦；重力对箱子做功_________焦。
9．功率是表示物体__________________的物理量，功率越大，表明做功_________。人骑自行车的功率约为75瓦，它表示_______________________________________。
10. 图2ａ中，物体在大小为30牛的拉力F1作用下匀速上升。绳和滑轮重力及摩擦均不计，若使用如图2b所示的装置匀速提起该物体，拉力F2为       牛，用该装置的好处是可以　　      。若使用如图2c所示的装置匀速提起该物体，拉力F３为       牛，物体10秒内上升2米；拉力的功率为       瓦。
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11.如图3所示，用力F拉绳的B端使物体A匀速运动1米，弹簧测力计C的读数是3牛，绳和滑轮重力及摩擦均不计，则B端拉力的大小为________牛，物体A与桌面的摩擦力是       牛，拉力F做功　　　　焦耳。
12.一架飞机正在灾区上空投救灾物资，并保持水平匀速飞行，这种情况中飞机动能__ __  _，(选填“增大”、“减小”或“不变”) ；物资下落过程中，       能转化为________能。
13.如图所示的实验在研究物体的动能与哪些因素有关，ma=mb<mc，ha=hc>hb。让钢球从斜面上由静止滚下，进入平面后推动木块做功，后木块停下。
1） 实验中ha>hb说明                                。
2） 钢球的动能大小是通过                          来反映的。
3） 比较图a和图b，可得初步结论___________                。
4） 比较图a和图c，可得初步结论___________________        。
14 ．某小组同学用实验小车去撞击同一木块来研究小车的动能与小车的质量和速度之间的关系，实验时利用了DIS 装置精确地测出了小车撞击木块时的速度，小车撞击木块后与木块一起向前滑动，该同学借用木块滑动的距离来反映小车动能的大小，记录的实验数据如下表所示。为了进一步探究动能与所测物理量间的数值关系，他们进行了适量的运算，将结果记录在表中后四列中。
表一
	实验序号
	小车质量m(千克)
	小车速度v(米/秒)
	木块滑动距离s（米）
	
（米/秒）
	
（米-1）
	v2
（米2/秒2）
	
（千克-1）

	1
	0.20
	0.7071
	0.2
	1.4142
	5
	0.5000
	5.0

	2
	0.40
	0.5000
	0.2
	2.0000
	5
	0.2500
	2.50

	3
	0.60
	0.4083
	0.2
	2.4492
	5
	0.1667
	1.67


表二
	实验序号
	小车质量m(千克)
	小车速度v(米/秒)
	木块滑动距离s（米）
	
（米/秒）
	
（米-1）
	v2
（米2/秒2）
	
（千克-1）

	4
	0.20
	1.0000
	0.4
	1.0000
	2.5
	1.0000
	5.0

	5
	0.40
	0.7071
	0.4
	1.4142
	2.5
	0.5000
	2.50

	6
	0.60
	0.5773
	0.4
	1.7321
	2.5
	0.3333
	1.67


表三
	实验序号
	小车质量m(千克)
	小车速度v(米/秒)
	木块滑动距离s（米）
	
（米/秒）
	
（米-1）
	v2
（米2/秒2）
	
（千克-1）

	7
	0.20
	1.225
	0.6
	0.8165
	1.67
	1.5000
	5.00

	8
	0.40
	0.8660
	0.6
	1.1547
	1.67
	0.7500
	2.50

	9
	0.60
	0.7071
	0.6
	1.4142
	1.67
	0.5000
	1.67


（1）分析比较实验次数                         及相关条件，可得出的初步结论是：在小车质量相同的情况下，速度越大，小车的动能就越大。
（2）分析比较实验次数                 及相关条件，可得出的初步结论是：在小车质量相同的情况下，小车速度越大，小车动能也越大。
（3）分析比较实验次数1与5（或5与9，或1与9）及相关条件，可得出的初步结论是：
                                                                           。
（4）请进一步综合分析比较表一、表二、表三中经运算后得到的数据及相关条件，并归纳得出结论。
（a）分析比较表一、表二或表三中的数据及相关条件，可初步得出：                  
                                                                            。
（b）分析比较表一、表二和表三中的数据及相关条件，可初步得出：                  。
[bookmark: _Toc474677304]第四讲 温度
【知识要点】
1 ．温度是表示物体              的物理量，液体温度计是利用               的性质制成的。瑞典物理学家摄尔修斯制定温标时，把                            的温度规定为O 摄氏度，把                                    的温度规定为100 摄氏度，O 摄氏度到100 摄氏度间分为100 等份．每一等份为             。
2 ．使用温度计测液体温度时，正确方法为：使用温度计前，首先看清它的            和
             ，然后应        被测物体的温度，温度计的玻璃泡要与被测物体        接触一段时间，要待示数           后再读数；读数时视线要与液柱           。如图1所示，温度计甲的示数是         ℃ ，温度计乙的示数是          ℃ 。
[image: ]图1图4



图2


【课堂巩固与训练】
3 ．人体正常体温为         ℃ ，读作            ，上海某天的最低气温是“-2℃”，
读作                 。
4 ．医用温度计也叫做           ，内装液体是           ，比普通温度计多一个       , 测量范围是            ，它的分度值          ℃ ，读数时          （选填“离开”或“不离开”) 人体读数，使用前要             再测人体温度。如图2所示是体温计的一部分，其示数应为          ℃ 。
5 ．以下温度中最接近23 ℃ 的是（    ) 
A ．健康成年人的体温             B ．让人感觉温暖而舒适的房间温度
C ．上海冬季最冷的室外温度       D ．冰水混合物的温度
6 ．下列说法正确的是（    ) 
A . 0 ℃ 的冰比0℃ 的水冷        
B . 10 ℃ 的铁块与10 ℃ 的木块冷热程度不同
C . 10 ℃ 的铁块比10 ℃ 的木块冷
D . 0 ℃ 的冰与0℃ 的水冷热程度相同
7 ．如图3所示，下列用温度计测液体的温度，正确的是（    ）
[image: ]
8 ．下图4中温度计的使用正确的是（    ）图3

[image: ]图4

9 ．某学生在用温度计测液体的温度实验时，共设计了如下步骤：
[image: ]A ．取适当的温度计
B ．估测被测物的温度
C ．让温度计与被测液体接触一定的时间
D ．让温度计的玻璃泡全部浸入被测液体中 
E ．取出温度计
F ．观察温度计的读数
请按正确的实验步骤排列（用序号字母）                         。
10 ．如图5所示是某同学正在用温度计测量水的温度的情景，请指出他的做法中的错误之处：一是                                  
                                      ；二是                图5

                                     。
【拓展与提高】
11 ．把一个没有刻度的温度计固定在刻度尺上，放入冰水混合物中水银柱面对准刻度尺的5.40 厘米处，将它放入1 标准大气压下的沸水中，水银柱面对准15.40 厘米处，当它的水银柱面对准7.80 厘米处时，它所示的温度应当是（    ) 
A .    13.2 ℃         B .   24 ℃         C .     76 ℃         D.    78 ℃
12 . 一位年轻的护士在忙碌中用同一支体温计连续测了甲、乙、丙三人的体温，中途没有将水银甩回玻璃泡内，结果三人的体温分别为37.2 ℃ 、39.5 ℃ 、39.5 ℃ ，有关三人的真实体温，下列说法正确的是（    ) 
A ．三人体温都是39.5 ℃                   
B ．甲的体温一定是37.2 ℃ 
C ．乙、丙两人的体温都是39.5 ℃          
D ．丙的体温一定不是39.5 ℃ 
[bookmark: _Toc474677305]第五讲 分子动理论
【知识要点】
物质由＿＿组成闻到花香、汤放盐后变咸等
表明：分子＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿


分子动理论  一切物质分子不停地做＿＿＿运动→扩散现象：
分子间同时存在＿力和＿力
【基础练习】
1．物质是由构成的，构成物质的分子永不停息地，分子之间存在相互作用的    和   。
2．不同的物质在相互接触时，彼此进入对方的现象叫做        现象。这一现象间接的说明：                                        。
3．关于扩散现象，下面的几种说法中正确的是（      ）。
     A．只有在气体和液体之间才发生扩散现象 
     B．扩散现象说明了，构成物质的分子总是在永不停息地作无规则运动
C．扩散现象说明了分子间有力的作用
4．下列社会实践中的实例，不能用来说明“分子在不停地运动”的是（      ）。
     A．洒水的地面会变干          B．炒菜时加点盐，菜就有了咸味
     C．扫地时，尘土飞扬          D．房间里放了一篮子苹果，满屋飘香
5．一块咸菜，放在水里泡一段时间，就会变淡了，这是因为                   。
【课堂巩固与练习】
1、分子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是（	）
	A．细雨濛濛		B．桂花飘香		C．雪花飞舞		D．树叶凋落
2、下列现象能说明分子之间存在引力的是(      )
A．煮茶叶蛋时，蛋壳会变成茶色
B．某同学为了提神，涂了清凉油，其他学生都闻到了气味。 C．磁铁能吸引回形针。
D．某同学用透明胶带紧压在写错的字上，揭起时就把表面的纸和字一起粘了起来。
3、液体和固体很难被压缩的原因是 (     )
A．分子间有相互作用的斥力　　　　　　　　B．分子间有相互作用的引力
C．分子间没有间隙　　　　　　　　　　　　D．分子在不停地运动
4.高档红木家具加工场空气中浮动着淡淡的檀香，这是       现象，是红木分泌出的芳香分子在不停地做          运动的结果。
5.下列现象中，能表明分子在不停地做无规则运动的是（）
A．濛濛细雨从空中下落                   B．擦黑板时，粉笔灰在空中飞舞
C．水和酒精混合后体积变小               D．炒菜时，满屋飘香
6.容器中下半部装水，上半部装酒精，密闭后静放一段时间，发现水和酒精的总体积变____，这一现象说明了分子间有________，同时还说明分子在不停地做____________运动。
7．固体和液体很难被压缩，是由于。                            
8.下列事例中，不能说明分子永不停息做无规则运动的是（　　　）
A、糖放入水中后不搅拌，过一会儿整杯水都变甜
B、香水瓶打开后，房间里充满香味      C、扫地时能看到尘士飞扬
D、衣箱中放有卫生球，箱内的衣服都有卫生球的味道
9、对下列现象分析中，错误的是（　　　　）
A、闻到花香是由于分子的热运动 B、折断木棒要花很大的力气，是由于分子间存在引力
C、放在箱子里的卫生球过一段时间变没了，是因为分子间存在斥力
D、滴在热水中的红墨水扩散得比滴在冷水中快，是因为温度越高分子热运动越剧烈。
10.用细线把很干净的玻璃板吊在弹簧测力计的下面，记住测力计的读数。使玻璃板水平接触[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]水面，然后稍稍用力向上拉玻璃板，如图所示。则弹簧测力计的读数（）
 A.不变，因为玻璃板重力不变       B变大，因为玻璃板沾水变重了
C.变小，因为玻璃板受到了浮力作用
D.变大，因为玻璃板与水的接触面之间存在分子引力
11．下列现象中，不能说明分子间存在引力的是（      ）
A．要用很大的力才能拉断铁丝        B．用胶水能把两张纸粘合在一起
C．固体能保持一定的形状            D．磁铁能吸引铁钉
12．下列现象中，能说明分子间存在着斥力的是（      ）
A．铁棒折断后不能自然对接在一起    B．固体很难被压缩 
C．气体容易被压缩                  D．磁铁与磁铁之间有时相互排斥
13．关于分子间的作用力，下列说法中正确的是（      ）
A．分子间存在着一个平衡位置，在此位置时分子间既没有引力也没有斥力
B．当物体被压缩时，分子间只有斥力    C．当物体被拉长时，分子间只有引力
D．分子间的斥力和引力总是同时存在同时消失的
14．将红墨水滴人清水中，会使整杯清水变红，这是由于（      ）
A．水流动的结果                   B．分子不停地运动的结果
C．分子间有引力的结果             D．分子间有斥力的结果
15．将10ml的水与10ml的酒精相混合，混合后水和酒精的总体积小于20ml，这表明（      ）
A．分子之间存在着相互作用的引力     B．分子之间存在着相互作用的斥力
C．分子之间有空隙       D．分子是在不停地做无规则运动的
16．关于分子间的作用力，下列说法中正确的是（      ）
A．当分子间的距离等于平衡时的距离时，分子间就不存在作用力
B．当分子间的距离大于平衡时的距离时，分子间只有引力
C．当分子间的距离小于平衡时的距离时，分子间只有斥力
D．以上说法都不对
17．当分子间的距离增大时，下列判断正确的是（      ）
 A．分子间的引力增大，斥力减小    B．分子间的斥力增大，引力减小
 C．分子间的引力和斥力都增大      D．分子间的引力和斥力都减小，但引力大于斥力
18．一根纱线容易拉断，—根铜丝不容易拉断，这一现象说明（      ）
   A．纱线分子间不存在引力，铜丝分子间有引力
   B．纱线分子间的引力比铜丝分子间的引力小
   C．纱线分子间有斥力，铜丝分子间不存在斥力
   D．纱线分子间引力小于斥力，铜丝分子间引力大于斥力
19．气体容易被压缩，是因为（      ）
   A．气体分子间没有作用力         B．气体分子间隙大，分子间作用力很小
C．气体分子间的引力大           D．气体分子之间没有斥力
20．两块纯净的铅压紧后会结合在一起，而将一块打破的玻璃细心地按原样拼凑，且
施加一定的压力，结果并不能合成一块，其原因是（      ）
  A．玻璃分子间不存在引力        B．对接处玻璃分子间距离较大，引力很小
  C．玻璃一旦破了就相互排斥      D．玻璃分子间的斥力大于引力
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【知识要点】
1．热传递
（1）热传递现象：热从      的物体传到的物体，或者从物体的        传到的现象。
    发生热传递的条件：          ，一直进行到          为止(2）热传递的的方式：           、                和                。
  2．热量（符号：         ）
（1）在热传递过程中，物体吸收或者放出的          多少，叫做热量。（2）单位：          ，简称“焦”，符号“        ”。
（3）影响物体吸收或放出热量多少的因素：物质的种类，物体的质量，升高的温度。
（4）计算公式：                        
3．比热容（符号：c）
  （1）质量相同的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同。说明不同物质吸热（或放热）的本领不同。
  （2）单位质量的某种物质，温度升高（或降低）1℃，吸收（或放出）的热量，叫做这种物质的比热容。
  （3） 单位：                       ，读作：焦每千克摄氏度。
  （3）水的比热容较大，为4.2×103 J/(kg. ℃)，表示：                               
                                                       。
【基础题】
1．物体发生热传递的条件是，物体之间或者同一物体的不同部分之间存在着____________。高温物体_________热，低温物体_________热，一直进行到_________________为止。
2．热传递的方式有_________、_________和__________。当你感到热时，在下列各种情况中，热主要是以什么方式传给你的？(1)阳光照射到你身上。_________。(2)使用热水保暖装置的散热器。____________。(3)在火炉旁烤手。__________。(4)使用热水袋暖手。__________。
3、不锈钢汤勺放在热汤中，一会儿连勺柄都烫手了；冬天在太阳光的照射下，身上暖乎乎的，这两种现象分别是热传递三种方式中的           和            （选填“热传导”、“对流”或“热辐射”）。
4．对于同一种物质，物体吸收的热量与物体的　　　　　有关，与物体______________有关。对于不同的物质，在质量相等，升高温度相同时，吸收的热量是_____________的，说明不同物质吸热的本领是不同的，为了反映物质的这一特性，物理学中引入了___________。
5.　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　叫做这种物质的比热容，比热容用符号　　　　表示，它的单位是　　　　　　　　　。
6．砂石的比热容为0.92×103         （填单位），读作　　　　　　　　　　　　　　　，表示                                                                           。若某个铜球的比热容为0.39×103J/(kg·℃)，则半个铜球的比热容为___________________。 
7.为了表示热传递的过程中能量转移的多少，物理学引入了          这一概念；为了表示物质吸热的本领引入了           物理量（均选填“热量”或“比热容”）。
8 、下表列出由实验测定的几种物质的比热容［焦/(千克·℃)］
	水   4.2×103
	冰     2.1×103
	铝     0.88×103
	铜   0.39×103

	酒精 2.4×103
	蓖麻油1.8×103
	干泥土 0.84×103
	水银 0.14×103

	煤油 2.1×103
	砂石  0.92×103
	铁、钢 0.46×103
	铅   0.13×103


认真阅读上表，你一定有所发现，请填出其中任意三条：
(1)                                                                    ；
(2)                                                                      ；
(3)                                                                      。
【例题辅导与练习】
1.下列哪种情况下，比热容会发生变化              （    ）
A. 一瓶水分成两杯。                B. 水结成冰。
C. 铁球加工成铁板。                D. 使用了一年的铜钥匙。
2．下列有关比热的说法中正确的是（    ）                             
A．比热是物质的一种特性，每种物质都有自己的比热。
B．在放出相同热量的条件下，比热小的物体温度降低得多。
C．水和冰是同一种物质构成，因此比热相同
D．将一物体分成两半，其比热也必减半
3.热水和冷水混合时，不计热量损失，下面说法正确的是(    )
A.热水降低的温度一定等于冷水升高的温度     B.热水初温度高，它降低的温度一定多
C.热水放出的热量一定等于冷水吸收的热量     D.冷水初温度低，它吸收的热量一定多
4.关于热量，下列说法正确的是               （       ）
A.温度高的物体含有的热量多。         B.升高温度多的物体，吸收的热量一定多。
C.物体吸收热量，温度一定升高。       D.物体放出热量，温度可能不变。
5.关于同一种物质的比热容，下列说法正确的是 （     ） 
A. 若吸收的热量增大一倍，则比热容增大一倍。B. 若质量增大一倍，则比热容减至一半。
C. 若加热前后的温度差增大一倍，则比热容增大一倍。D. 无论质量多大，比热容都一样。
6.有关物质的比热容，下列说法中正确的是（    ）
A．比热容跟物体的质量有关，质量越大，比热容越小
B．比热容跟物体的温度有关，温度越高，比热容越大
C．比热容是物质本身的一种特性，当物质的状态发生改变时，其比热容也不会改变
D．比热容跟物体的质量和温度都无关，当物质的状态发生改变时，比热容可能会改变
7.关于公式c=Q/mΔt的理解，下列说法正确的是            （    ）
A. 物质的比热容跟物体吸收或放出的热量有关。
B. 物质的比热容跟物体的质量有关。
C. 物质的比热容跟物体升高或降低的温度有关。
D. 物质的比热容跟物体吸收或放出的热量、质量与温度变化无关。
8.一杯开水冷却后，放出的热量大约是（     ）
A．几十焦； 　   B．几千焦；  　  C．几万焦；  　  D．几十万焦。
9．在沙漠地区有“早穿皮袄午穿纱，夜抱火炉吃西瓜”的奇特现象．而沿海地区是“气候宜人，四季如春”，这表明水对气温有显著影响，是因为(    )．
     A．水的透明度高，容易吸收太阳能      B．水的比热容比沙石的比热容大
     C．水在蒸发时有致冷作用              D．水的对流性能好
10．水的比热较大，人们往往利用它的这一特性为生活、生产服务，下列事例中与它的这一特性无关的是（   ）           
   A．让流动的热水流过散热器取暖。         B．汽车发动机用循环水冷却。
   C．冬季，晚上向稻田里放水，以防冻坏秧苗  D．在较大的河流上建水电站，用水发电。
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【知识要点】
（1）质量相同的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同。说明不同物质吸热（或放热）的本领不同。
  （2）单位质量的某种物质，温度升高（或降低）1℃，吸收（或放出）的热量，叫做这种物质的比热容。
【例题辅导与练习】
1甲、乙两种物质质量相同，分别用相同的酒精灯对两种物质加热，记录升高的温度和加热时间之间的关系，得到下表所示，则                                  (     )
	加热时间(分钟)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	升高温度(℃)
	甲
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	乙
	2
	4
	6
	8
	10
	12


A、甲的比热容较大。           B、乙的比热容较大。
[image: ]C、甲吸收的热量较多。         D、乙吸收的热量较多。
2、为了探究液体吸收的热量是否与液体的种类有关，某同学做了如下实验：在两个相同的烧杯中，分别盛有初温相同和_________相同的水和煤油，用两个相同的酒精灯分别对它们加热，(用相同酒精灯加热的目的是________________________)，让它们升高相同的温度。观察图中两钟表所表示的时间可知，对水加热所需要的时间      对煤油加热所需要的时间(选填“大于”、“等于”或“小于”)。这实验表明                                     。图4

3．如图4所示，两只完全相同的烧杯A和B，放在铝板台上，台下在A、B杯中间放酒精灯；A杯中盛水，B杯中盛煤油，两杯中分别插上相同的温度计。
（1）为了研究不同物质的吸热本领，酒精灯要放在A、B两杯的中间，其目的是为了___________________________________________________；
（2）实验中要求A、B杯中液体的质量要_______________。
（3）下表是一位学生在实验过程中测得的一组数据，分析这组数据，可得出的初步结论是______________________________________________。
	液  体
	质量(千克)
	初温(℃)
	末温(ºC)
	升高温度(℃)
	加热时间(分)

	水
	0.02
	11
	21
	10
	2

	煤油
	0.02
	11
	21
	10
	1


   为了揭示物质的这种特性，在物理学中引入了        这一物理量。
4．为了探究物体吸收的热量与哪些因素有关，某小组同学用完全相同的实验器材对初温均为15℃，质量均为100克的水和煤油进行加热（设两液体每分钟吸收的热量相同），实验过程如图1所示，请观察实验操作及现象，归纳得出初步结论。
30
 水
 煤油

30

30
  水
图1
加热4分钟
加热8分钟
加热4分钟
（a）                         （b）                       （c）

(1) 实验中水和煤油吸收热量的多少是通过                         来反映的。    
(2) 分析比较图(a)与(b)可得：                                     。
(3) 分析比较图(b)与(c)可得：                                     。
5．为了研究物质的某种特性，某同学用四个同样的酒精灯分别给四个完全相同的烧杯加热，四只烧杯中分别盛有初温相同的水和煤油，实验数据记录在下表中，请根据所记录的实验数据完成填空。
	实验次数
	物质
	质量（克）
	初温（℃）
	末温（℃）
	加热时间（分）

	1
	水
	50
	10
	20
	4

	2
	水
	100
	10
	20
	8

	3
	煤油
	50
	10
	20
	2

	4
	煤油
	50
	10
	30
	4


(1) 分析上表中实验1与2的数据，初步归纳得出：对于同种物质，升高相同的温度，质量越大，加热时间越长，由此说明物质吸收的热量与          有关。
(2) 分析上表中实验1与3的数据，初步归纳得出：                              
                      ，由此说明物质吸收的热量与           有关。
(3) 分析上表中实验      的数据，初步归纳得出：质量相等的同种物质，升高的温度越多，加热时间越长，由此说明吸收的热量还与          有关。
(4) 综合分析上表，可得到的结论是
(a)分析                         ，可得                                
                                                            ；
(b)分析                         ，可得                                
                                                              。
(5) 因此，我们可以用                            来反映物质吸收热量的本领。为了表示物质的这种特性，我们引入物理量            。
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【知识回顾】
热量（符号：         ）
（1）在热传递过程中，物体吸收或者放出的          多少，叫做热量。
（2）单位：          ，简称“焦”，符号“        ”。
（3）影响物体吸收或放出热量多少的因素：物质的种类，物体的质量，升高的温度。
（4）计算公式：                        
【例题】
1.水的比热容是4.2×103J/(kg·℃)，冰的比热容是2.1×103J/(kg·℃)，则1kg水与2kg冰的比热容之比为（      ）。 
A．1∶1        B．1∶2        C．2∶1        D．无法确定 
2．甲、乙两物体的比热容之比为2∶3，吸收热量之比为3∶1，它们升高的温度相同，则甲、乙两物体的质量之比为（   ）
A．9∶2			B．2∶9			C．1∶2			D．2∶1
3.质量为10千克的水，温度从30℃升高到80℃，求：水吸收的热量。[水的比热为4.2×103焦/（千克·℃）]



4．2千克90°C的水，如果它的温度下降了50°C，可放出多少热量？若这些热量全部用来做功，可以做多少功？



【习题训练】
1．甲乙两物体质量相等,甲物体温度降低20℃,乙物体温度升高15℃时,乙物体吸收热量是甲物体放出热量的2倍,甲乙两物体比热比是(       )         
    A.3:8       B.8:3      C.4:3       D.3:2 
2.水和煤油吸收的热量相等，水的比热是煤油的2倍,水升高的温度是煤油的1/3倍，则它们的质量之比m水:m油是 (    )              
  A. 3:2         B. 2:3          C. 1:6          D.6:1

3．水的比热容为4.2×103     （填单位）。质量为5千克的水温度降低20℃，放出的热量为     焦。若这些热量被质量为5千克的铁块吸收，则铁块升高的温度    20℃(选填“大于”、“等于”或“小于”)。
4．甲、乙两杯质量相同温度分别为80℃和40℃的水，若降低相同的温度，则放出的热量________；若都降低到20oC，则放出的热量________（选填“甲多”、“乙多” 或“一样多”）。
5．右表给出的是几种物质的比热容。单位：焦／(千克·℃)，由表回答：
	铝
	冰
	铅

	0.9×103
	2.2×103
	0.13×103


    (1)在质量相同，降低温度相同的条件下，表中所列几种物质中放出热量最少的是            。
    (2)1千克0℃的水和1千克0℃的冰具有相同的           。(填“比热容”、“热量”、“温度”或“物态”)．
    (3)某种物质的质量是400克，升高5℃时需要吸收1.8×103焦耳的热量，该物质的比热容是                     ，查表可知，该物质是           。
6.某同学家使用太阳能热水器可将一次可以装80千克的水，当使用时，可将10℃的水加热到60℃，求这些水可吸收多少热量？[水的比热为4.2×103焦/（千克·℃）]




7.铁块质量为200克，当它的温度从10℃降低到-10℃时，放出的热量是多少？（C铁=0.45×103焦/（千克·℃）




8.质量为500g的金属块吸收3.52×104J的热量后，它的温度升高80℃。求这种金属的比热容。
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【知识要点】





热量计算公式：    ：比热容 单位：焦／(千克·℃)               ：质量  单位：千克      ：温度变化量 单位：℃
【例题辅导与练习】
1.铝的比热容是0.88×103J/(kg·℃)。由此可知（      ）。
A．单位质量的铝温度升高1℃时吸收的热量是0.88×103J
B．1kg的铝温度升高l℃时吸收的热量是0.88×103J/(kg·℃)
C．1kg的铝温度降低1℃时放出的热量是0.88×103J 
D．1kg的铝温度升高到1℃时吸收的热量是0.88×103J 
2．下列说法中正确的是（      ）。
A．水在温度降低时，放出的热量与水的质量和水的温度有关
B．水在温度降低时，放出的热量仅与水的质量有关
C．水在温度降低时，放出的热量仅与水的温度有关
D．水在温度降低时，放出的热量与水的质量和温度降低的度数有关
3．下列说法中，能反映物体吸收热量多少跟物质种类有关的是：    （      ）
A、相同质量的不同物质，升高不同的温度吸收的热量不同。
B、不同质量的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同。
C、相同质量的不同物质，升高相同的温度吸收的热量不同。
D、不同质量的同种物质，升高相同的温度，吸收的热量不同。
4．下列说法中正确的是               （      ）
A．高温物体比低温物体含有的热量多。B．高温物体一定比低温物体放出的热量多。
C．比热容大的物体吸收的热量一定多 D．温度变化越大的物体，可能吸收或放出的热量多。
5．质量相等的铝块和水放出了相等的热量，那么               （      ）
A. 铝块的末温一定比水低。                 B. 水的末温一定比铝块低。    
C. 水降低的温度一定比铝块多。             D. 铝块降低的温度一定比水多。
6．将比热大小不同的两个物体同时放入冰箱中,下列判断正确的是 (      )
A、比热大的物体放出热量多。         B、温度高的物体放出热量多。
C、质量大的物体放出热量多。         D、无法确定哪个物体放出热量多。
7．质量和初温都相同的甲、乙两物体，在放出相同的热量后，甲的温度高于乙的温度，那么，这两个物体的比热是    （    ）
A、C甲>C乙。         B、C甲<C乙。        C、C甲=C乙。      D、无法确定。
8把质量相等的铝块和铜块加热到相同温度，再同时放到一杯冷水中，已知铝的比热容大于铜的比热容，最终三者的温度相同，则                        （    ）  
A．铝块放出的热量多。                      B．铜块放出的热量多。
C．三者吸收（或放出）的热量一样多。        D．条件不足，不能判断。
9．甲、乙两物体的比热容之比为2∶3，吸收热量之比为3∶1，它们升高的温度相同，则甲、乙两物体的质量之比为（   ）
A．9∶2			B．2∶9			C．1∶2			D．2∶1
10．甲乙两物体质量相等,甲物体温度降低20℃,乙物体温度升高15℃时,乙物体吸收热量是甲物体放出热量的2倍,甲乙两物体比热比是(       )         
    A.3:8       B.8:3      C.4:3       D.3:2 
11．水和煤油吸收的热量相等，水的比热是煤油的2倍,水升高的温度是煤油的1/3倍，则它们的质量之比m水:m油是 (    )              
  A. 3:2         B. 2:3          C. 1:6          D.6:1
12．质量相等、初温相同的水和酒精，分别用两个相同的加热器加热时间/min
温度/℃
a
b
0
图1   

（不计热量损失），加热过程中温度随时间的变化图线如图1所示，关
于a、b两种液体的鉴别结论正确的是（   ）
A．a的比热大，是水		B．a的比热大，是酒精
C．b的比热大，是水		D．b的比热大，是酒精
13．两个相同的容器分别装了质量相同的两种液体，用同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图2所示．根据图线可知（     ）
A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容图2   

B．如果升高相同的温度，两种液体吸收的热量相同
C．加热时间相同，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量
D．加热时间相同，甲液体温度升高比乙液体温度升高得多
14．大铜块与小铜块的质量之比为3:1，升高相同的温度，它们的比热之比是________。若它们降低相同的温度，放出的热量之比__________。图3  

15．用两个相同的“热得快”分别给质量和初温都相同的甲、乙两种液体同时加热，两液体的温度随时间变化的图像如图3所示。如果要你从甲、乙两液体中选择汽车的冷却液，应选择       液体。 
16．质量相等的甲乙两金属块，吸收相同的热量后，甲升高的温度较多，则甲的比热容     乙的比热容；如果使它们降低相同的温度，则甲放出的热量          乙放出的热量。（均选填“大于”、“等于”或“小于”）
17．现有质量和初温都相等的铝块和铜块,其比热C铝>C铜，它们吸收相等的热量后,末温高是______块，末温低的是______块，让两物块相互接触后，热量将从_______传递给________。



[bookmark: _Toc385450705][bookmark: _Toc474677310]第十二讲  内能与热机
【知识要点1】
1、定义：物体内                   和               的总和叫做物体的内能。
一切物体都具有内能。
内能跟物体的                有关，         升高，内能就          ；
内能还跟物体的             、             有关。
改变物体内能的两种方式：                     和               。前者是内能的              的过程，后者是内能与其他形式的能                     的过程。它们在改变物体内能上是              。
【知识要点2】
1．热机。各种将蒸汽或燃气的        能，转化为           能的发动机统称为热机。
2．四冲程内燃机的工作过程。它们是                  、                     、
                、                 冲程。
一个工作循环：活塞往复两次，曲轴转两圈。
3. 从能量转化的过程看，压缩冲程是                 能转化为             能的过程。做功冲程是                 能转化为               能的过程。
【精讲精练1】
1、下列有关物体内能的说法中，正确的是 （     ）
A. 0℃的物体没有内能；     B. 内能是物体内部一部分分子做无规则运动所具有的能；
C. 内能是物体具有的动能和势能的总和；      D. 一切物体都有内能。
2、关于物体的内能，下列说法中正确的是   （      ）
A. 内能大的物体放出的热量一定多；  B. 内能跟温度有关，所以00C的冰没有内能；
C.物体运动速度越大，分子运动动能就越大，因此内能越大；
D. 静止的物体没有动能，但有内能。
3、下列事例中，做功改变物体内能的是(    )。
A. 用酒精灯加热烧杯中的水；            B. 冬天室内使用暖气取暖；
C. 用锯锯木板，锯条发热；              D. 盆中的热水温度逐渐降低。图1

4、改变物体内能的方法有两种，能说明热传递改变物体内能的是图1中的  (     ) 
5、关于温度、热量和内能，下列说法中正确的是      (     )
A. 0℃的冰内能为零；
B．物体的温度越高，它所含热量就越多；
C．两个物体的温度相同，它们之间就不能发生热传递；
D．物体吸收了热量，物体的温度一定会升高。
6、下列四种现象中，只发生能的转移而不发生能的转化的过程是         （     ）
A、烧水时，水蒸气顶起壶盖           B、冬天，用手摸户外的金属杆时手感觉到冷
C、卫星残骸坠入大气层的过程中与大气摩擦燃烧      D、用钢锯锯木头锯条会发热

【精讲精练2】
1、饮料放进冰箱后温度降低，是用__________的方式减少饮料的内能；在汽油机的压缩冲程中，是通过__________的方式增加燃料混合物的内能。
2、请根据图1所示的冲程情况，选择序号填入：活塞对气体做功的冲程是           ，内能转化为机械能的冲程是                 。
 (
图1
)3、图2是某台汽油机工作的四个冲程（顺序已乱），其中将内能转化为机械能的冲程是_______，请按一个工作循环的过程，将四个图重新排序                       。
	 (
图
2
)
	图3



4、如图3所示为汽油机工作时的某冲程工作简图，它所表示的是           冲程。（选填“吸气”、“压缩”、“做功”或“排气”）在这个冲程中曲轴和连杆的        能转化为了汽油和空气混合物的          能。图4

[bookmark: _Toc385450707]5、19世纪人们发明了一种热机——内燃机。其中四个冲程汽油机的一个工作循环依次是吸气冲程、           冲程、__________冲程和排气冲程。如图4所示，是四冲程汽油机中的              冲程。（选填“吸气”、“做功”、“压缩”或“排气”）

















[bookmark: _Toc385450706][bookmark: _Toc474677311]第十三讲  密度(1)
【知识要点】
1.某同学利用若干体积相等的铝块、铁块、铜块和天平等器材进行了实验来研究影响物体质量的因素。他将铝块、铁块或铜块放置在已调平衡的天平的左右盘中，研究过程如图所示。请仔细观察图中的操作和现象，然后归纳得出初步结论。
	

	

	

	


	（a）
	（b）
	（c）
	（d）


（1）比较图（a）或（b）可知：____________________________________________________。
（2）比较图（c）或（d）可知：____________________________________________________。
（3）说明物体的质量跟          和           有关。
2.研究物体的质量跟物体的体积的关系，应控制            不变，改变              。
研究物体的质量跟物体的体积的关系，应控制            不变，改变              。
3.密度概念的形成
质量相等的同种物质，他们的体积是相等的。人们发现体积相同的不同物质，质量不同。平时我们所说的“铁比木头重”，是建立在            的前提下的。为了研究质量与体积的关系，某同学利用实验器材做了如下实验，记录数据在下表中：
	物质
	序号
	质量（g）
	体积（cm3）
	质量/体积（g/cm3）

	铁
	1
	2.34
	0.3
	

	
	2
	4.68
	0.6
	

	
	3
	7.02
	0.9
	

	大理石
	4
	0.69
	0.3
	

	
	5
	1.38
	0.6
	

	
	6
	2.07
	0.9
	


（1）分析比较实验序号1、2、3（或4、5、6）中的体积与质量变化的倍数关系及相关条件，可得出的初步结论是：_______________________________________________。
（2）分析上表中实验次数__________________________________，可归纳出的结论是：相同体积的甲、乙两种液体，它们的质量是不相同的。
（3）为了进一步研究物质的某种特性，请将表格填写完整。并将计算后的数据进行分析，可归纳出的结论是：①                                                           。
②                                                           。
4.结论（1）同种物质，物体的        跟物体的        成正比。
意义1：同种物质             比值相同。意义2：同种物质的             的质量相同。
（2）不同物质，              比值不同。意义：不同物质的             的质量不相同）
5.密度的概念：单位体积的某种物质的质量。
（1）单位----千克/米3（读作：千克每立方米）、克/厘米3 。（1克/厘米3＝        千克/米3）
铜的密度为8900千克/米3，表示的意思是：                                           。
铁的密度为7800千克/米3，表示的意思是：                                           。
铜的密度大于铁的密度的含义是：①                                                ；
                              ②                                             。
（2）公式-----ρ=m/V 密度的大小是由物质种类决定；某物质的密度与物体的质量、体积无关。
【典型例题精讲与辅导】
1.在“探究物质的质量与体积的关系”实验中，小华填写的实验报告（部分）如下，请完成空格处的内容，并填写数据表格的栏目。
实验名称   ××××××
            ：探究物质的质量与体积的关系
实验器材：              、砝码、量筒、烧杯、水、              。  
实验数据：
实验序号



1
/
/
/
2
/
/
/
3
/
/
/
          ………………
实验结论：同种物质，质量与体积成正比。














2.铁的密度是7.8克/厘米3，等于       千克/米3，单位读做          ，它表示                  。现有一块质量为15.6千克的铁块，它的质量和体积的比值为        。
3.体积相等的铜块和铝块，铜块的质量          铝块的质量；质量相等的铜块和铁块，铜块的体积          （以上空格均选填“大于、小于、等于”）铁块的体积。（ρ铜>ρ铁> ρ铝）
4.通常人们说：“铁比木头重”，其正确的意义是                                  。
5.一颗质量为10克的铁钉和质量为1千克的铁锤头，它们的体积之比为              ，它们的重力之比为                ，它们的密度之比为             。
6. 1米3的水结成冰后，那么它的质量　　　　，它的体积　　　　（以上填“不变、变大、变小”）。（冰的密度为900千克/米3）
7.体积为2分米3的某种矿石的质量是16．4千克，这种矿石的密度为          千克/米3，用这种矿石做成的体积为20米3的长方体的质量为               千克。
8.用同种材料做成的甲乙两实心圆柱体，它们的底面积之比为4:1高度之比为2:3，则它们的体积之比为       ，质量之比为           ，密度之比为            。




[bookmark: _Toc474677312]第十五讲  密度(2)
【知识要点】
（1）密度公式ρ=m/V    意义：物质的密度是由物质种类决定的，与质量、体积无关。
（2）质量公式m=ρV    意义：物体的质量大小是由物质种类和体积共同决定的。
同种物质，质量与体积成正比。
（3）体积公式V =m/ρ   意义：物体的体积大小是由物质种类和质量共同决定的。
同种物质，体积与质量成正比。
[image: 未命名]【辅导与练习】
1.某班同学也为了进一步研究物质的某种特性，分别以四种不同的物质做实验，并测出了它们的质量和体积，进而用横坐标表示它们的体积，用纵坐标表示它们的质量，然后在m-V坐标系中标出已测出的数据点，并用平滑的线将它们连接起来，如图：
（1）由图可知                        
                                  。
（2）对于                   ，其质量跟体积的比值一般是不同的。这个比值反映了         的特性，为此，物理学中引入了       这个概念。
2.实验表明，若甲铜块的质量是乙铜块的质量的m倍，则甲铜块的体积是乙铜块的体积的m倍；若甲铜块的质量是乙铜块的质量的n倍，则甲铜块的体积是乙铜块的体积的n倍，从中可以得出，铜的           质量是一个确定值。
3.把体积都为10厘米3 铁块和铜块同时放在已调节好平衡的左、右两端，发现放铁块的一端上翘，说明：                                    。
4.其中有2×10-3米3的冰熔化成了水（冰的密度900千克/米3），则冰的质量为         千克，在熔化过程中体积       。水银温度计的示数从15ºC升高到80ºC，则水银温度计中水银质量          ，密度          （以上三格均选填“不变、变大、变小”）。
5.若一块铝块浸没在盛满酒精的烧杯中，从烧杯中溢出20克酒精，若把它浸没在盛满水的烧杯中，则从烧杯中溢出的水         （选填“大于、小于、等于”）20克。
[image: ]6.一只空瓶最多能装0.5千克的水，那么它      （选填“能”或“不能”）装0.5千克的酒精（酒精的密度为800千克/米3），若它装满密度为1800千克/米3的硫酸，则所装硫酸的质量为　　　　千克。
7.如图1所示，两个形状、大小完全相同的烧杯中，分别装有质量相等的甲、乙两种不同的液体，液体密度分别为ρ甲、ρ 乙，ρ甲      ρ乙。若再分别抽出相同体积的甲、乙液体，烧杯中甲液体的质量        （以上选填“大于、小于、等于”） 乙液体的质量。
8.容积为2×10-2米3的气缸内储有密度为2千克/米3的气体，现将其气体压缩为8×10-3米3，则压缩后气体的密度为          千克/米3。
9.如图1所示，甲、乙两个完全相同的容器分别盛有质量相等的不同液体，若液体内部A、B两点处在同一高度，如这两点上部的液体的质量分别为mA和mB，则它们的大小关系（     ）
A  mA＜mB；         B  mA＞mB；             C  mA=mB；               D 无法判断。
	

	


	图1
	图2


10.有四个用同一物质制成的相似正方体，它们的棱长和质量如图2所示，其中有一个是空心的，它是      （    ）
A  甲            B  乙               C  丙           D  丁
11.一块质量为9千克的冰（ρ冰=0.9×103千克/米3）。求：
（1）这块冰的体积；
（2）若冰块吸热后，有3分米3的冰熔化成水，求水的质量。






12.如图所示，一只容积为3×10-4米3的瓶内盛有0.2千克的水。一只口渴的乌鸦，每次将一块质量为0.01千克的小石子投入瓶中，当乌鸦投了25块相同的小石子后，水面升到瓶口。求：

（1）石块的体积；
（2）石块的密度。














[bookmark: _Toc385450708][bookmark: _Toc474677313]第十六讲  密度(3)
【知识要点】
测定物质的密度
1.实验目的：测定                或                的密度。
2.实验原理：                     。
3.实验器材：              和砝码、         、烧杯、金属块(或石块)、盐水、细线。
4.实验步骤：
（1） 测量固体密度：
（a）对于密度大于水的固体，即对于会沉入水中的固体，如石块、金属块等，用天平测出物体的质量m后，可用排水法测它的体积：在量筒内倒入适量的水，读出水的体积V1，再用细线系着物体慢慢浸没在水中，测出此时水和重物的总体积V2。被测物的体积ρ＝            。
（b）对于密度小于水的固体，即对于不会沉入水中的固体，如木块、石蜡、塑料等，可用下面两种方法使物体浸没在水中。针压法：②沉锤法：
（2）测量液体密度
方法一：取一定量的液体倒人烧杯中，测出烧杯和液体的总质量m1，；然后将烧杯中的部分液体倒入量筒中，量出体积V；测出烧杯和剩余液体的总质量m2；液体密度的数学表达式为由ρ=
                       。
方法二：取一定量的液体倒人量筒中，测出液体的体积V；测出空烧杯的质量m1；然后将量筒中的液体倒入烧杯，测量总质量m2；液体密度的数学表达式为由ρ=                       。
较好的实验步骤是方法              。另一种方法测的密度值偏              。
5.小结：在测定物质的密度时，要对         （选填“相同”或“不同”）进行多次测量质量和体积，目的是为了                         。
【辅导与练习】
1、为了在实验室里测某金属块的密度, 甲小组选用天平、量筒、金属块、细线、烧杯和水,进行了如下的实验操作：
A  将金属块用细线系好后慢慢地放入量筒中并记下总的体积；	
B  把游码放在标尺的零刻度线处，调节横梁上的螺母，使横梁平衡；
C  把天平放在水平桌面上；
D  将金属块放在左盘中，在右盘中增减砝码并移动游码直至横梁平衡；
E  在量筒中倒入适量的水并记下水的体积。
（1）正确的实验操作顺序是                              (只填字母序号)。
（2）在调节天平平衡时，发现指针位置如图1（a）所示，此时应将平衡螺母向       调(选填“左”或“右”)。 
（3）用调节好的天平称金属块的质量。天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图1（b）所示，测出该金属块的质量是_______克；量筒量出金属块的体积如图1（c）所示，该金属块的体积是_________厘米3。金属块的密度ρ=             克/厘米3。
	

	

	

	


	图1（a）
	（b）
	（c）
	图2


2.小王同学在做“测定石块的密度”实验中，如图2所示是他实验时的部分数据。小王设计的实验报告如下（部分），请填写该实验报告中空格处的内容。                ：测定石块的密度。
实验原理：             。
实验器材：天平（附砝码）、量筒、烧杯、石块、___________和水等。
实验步骤：1、用天平测量出石块的质量为48.0克。
2、在量筒中倒入           的水，测得水的体积为20毫升。
3、将石块浸没在量筒内的水中，测得石块的体积为_________厘米3。
4、根据公式计算出石块的密度为_______________千克/米3。
…………











3.在“测定物质的密度” 实验中，甲同学先用量筒测石块的体积，再用天平测石块的质量；而乙同学先用天平测石块的质量，再用量筒测石块的体积。则      同学的做法是正确的，另一位同学的实验结果比真实值       （选填“偏大”或“偏小”）。图3

4.根据图3所示测量结果将下表填完整。
	石块的质量
（克）
	量筒内水的体积
（厘米3）
	石块和水总体积
（厘米3）
	石块的体积
（厘米3）
	石块的密度
（克/厘米3）

	
	
	
	
	


根据以上实验的测量过程，实验是否合理：          理由是：                            。



第 1 页 共 27 页
image2.png





image71.png
9%

2%

2347

165

=3

E=3

B3





image72.png




image73.png




image74.png





image75.png
o a

0g 10g





image76.png




image3.wmf
O

A

B



image77.png





image78.jpeg
308 10g 5,





image79.jpeg
308 10g 5,





oleObject1.bin

image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png
4.1.5 ®BE

aﬁnm@m
Lt
1. ny e .
2 AR WEE RSO, TRSRE AL
RER
3. G R BB AR SRR ST L
B
@g BRI
g
LOE@WERRE . B TR, FE
R, % #08 B % B E AT R M L. B K S
AT 1R .
WHRRAE 50 TR Fy 0RAY .
[ Cb) i P WAL, R TM, I
Y kEH XEERERETEN 2 Mv W u»
FORT AT 36 7 AR ® i
. EFREEEHN 100 £ Fy ik 4.
2 R RS T SERRE B B o

B BTR SR W A A A, 250 SITEAR Ry [IRLE R, $1 0 Fa
Fro (BRF7DPFEETF”)
3. WEPTS PR A RBRRD 2 T30 1E0 F YRR I 2 JEk/ Bk £
B K PR ST B B4R E B S 3 0 B0R 5 k0 A ik

1R %, wom
4, IEFER T A R A, AN 3 4 0077 F HOBSERT , S980 7 HH Rtk
L A REIGRA o,
4 F
3 B4E

5. KRB E R M A AR S R A R R SR, R R R R T A
B AR AE R, AR RS B 458, (B ) L (W IR
B (DY L (o), (DFMm




image11.png
(@





image12.png
10,

TEE P AR EER .

o

o6

FEE R — AR — BB TR AR A MR .

£

HER SR RTIEY G B — R LR/ AR LIS, B Fy KA 50 455
WU 2 R/RPY RIS S B S BT F RO ).

A, 504 B. 100 4

C. 254 D. BLL=FEATTEE

75 0 B R A% R, BARRLAT P4, MUBT N 1 F R i o

IF5%
98
D. 29.4 % ®

HARMESROET R ERBHLTOME. EVREREN 3 TR A/ NEAHET
ws bIt, ROAMERREIRH .

10 54




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png
B uEE

)

(b) @
B 1sEE




image20.png
B uEE

)

(b) @
B 1sEE




image21.png




image22.gif




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.wmf
v

1


oleObject2.bin

image29.wmf
s

1


oleObject3.bin

image30.wmf
m

1


oleObject4.bin

oleObject5.bin

oleObject6.bin

oleObject7.bin

oleObject8.bin

oleObject9.bin

oleObject10.bin

image31.png
20

P

0

Y

10

L0

20)

10

10

10

10





image32.png
20

P

0

Y

10

L0

20)

10

10

10

10





image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png




image42.png
—20




image43.png




image44.png
—20




image45.gif




image46.gif




image47.wmf


image48.wmf
t

cm

Q

D

=


oleObject12.bin

image49.wmf
c


oleObject13.bin

image50.wmf
m


oleObject14.bin

image51.wmf
t

D


oleObject15.bin

image52.png
B 18] /min




image53.png
B 18] /min




image54.png
@
@
0
)

AT

AffEm i n

0

D

ED

w

ED




image55.png
@
@
0
)

AT

AffEm i n

0

D

ED

w

ED




image56.png
{s*ﬂr?, i i&?:ﬂ <
@) FWFREEBEA  (b)ESTKERARN OmAdKRR  (DEALET IR
A. (a).(b) B. (a).(c) - C. (b).(¢c) D. (b).(d)




image57.png
{s*ﬂr?, i i&?:ﬂ <
@) FWFREEBEA  (b)ESTKERARN OmAdKRR  (DEALET IR
A. (a).(b) B. (a).(c) - C. (b).(¢c) D. (b).(d)




image58.png
B 2

= BTEEE | ,
i 11, [ 4 BP0k Sl i T AR AT D)
fu@C%%EﬁWﬁngiﬁﬁ%Wﬁ.E¢%W

/

L A RRRAR B B R MO
e RPLRBERE R .

(D)

(A) (B) (c)

B 4

).

T 1&Tﬂ§¥¢ﬁﬁ%%%%&%%%%ﬁ%%ﬁ%%ﬁﬁﬁ%%%(
| Ay PR R PIAKIR EEE T 10°C, BRI R AR AR
(B G AR SR R AT 10°C TR AR A
m)E%ﬁ%%ﬁﬁ%ﬁﬁﬁ%ﬂ%Stﬁiﬂbimwwmmﬁﬁﬁ@
(D) B % Rk RS B AAS % 10C BB R AR
( m.Wstﬁnﬁ&Em¥mﬁa%&E%%«gaﬁ%
| B FERREOFLRC O | o
— — (A) # R E
KP/;? XL @ mrEe )

IO kEEREE, BRI
1800 E (D) kR, AT AR
2800 i |4 SR EREBAAE. AR FRNES A ER

ER 2Rk A

vmﬁﬁﬁ_____

3
¥

: (ﬁiﬁ“kjﬂé Hﬁﬁ(/\‘(fk%’ﬁ*iéﬂ~&ﬂﬂ‘l‘§l,mﬂ;k )f
SRR (A) KBAEKMYRBHHRES
; (B) AR/ HERENRES
(©) BAYABHNAR—HE

SR 0 B Y
rmmmne (0 PR EELY

WEMR 119 |






image59.png





image60.png




image61.png




image62.jpeg




image63.jpeg




image64.png




image1.png
g-‘ 2 31 ] 22
= g0

1 FHRHT BT A FORC ).
A FERES B. UK # AR

C. HBETIE D. FXEmHHm
2 FHLAH FEANETRITHIEC .

3 EERMTHETRIC ).
A BNNEHH B. BAXHREH
C. H AW e D. 5 EEE

4 FIREEPERIEC .
AL HiB IR ST
B. BEH NG EE M RAFRR
C. BN 0 MEIMERITEL S E
D. MBS AR
s. mEFTR ATLRTF AARDMEEC .
A B F
B. #f F; 77
C. ¥ F; 77l
D. # F, 71






image65.png





image66.png
#|#





image67.png





image68.png
4 M/

>
Vien®




image69.png




image70.png




